Institutionen for handel och féretagande

TENTAMEN

Kurs: Ekonomistyrning II
Kurskod: FO350G Hogskolepoang for tentamen: 5 hp

Datum: 2024-06-04 Skrivtid: 8.30-13.30

Ansvarig liarare: Fredrik Lundell

Hjilpmedel/bilagor: hogskolans minirdknare

O

Anvisningar Ta nytt blad for varje larare

X

Ta nytt blad for varje ny fraga

X

Skriv endast pé en sida av papperet.

X

Skriv namn och personnummer pa samtliga inlimnade blad.

X

Numrera losbladen 16pande.

X

Anvind inte réd penna.

X

Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som &r 19sta.

Foljande betygskriterier giller vid skriftlig tentamen:
Val Godkiand: 30-40p

Godkand: 20 -29,5p

Underkdnd: 0-19,5p

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt 7




Uppgift 1 (6 poiing)

Ett foretag har som affirsidé att vara ledande inom sitt marknadssegment genom att erbjuda
enkla produkter till forménliga priser. D v s, foretaget strévar efter att vara kostnadsledande.
Din uppgift ér att kort argumentera for vilka tre delar du anser skulle vara viktigast i foretagets
styrpaket for att kunna realisera sin affdrsidé. Anvénd gérna begrepp fran figuren nedan.
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Uppgift 2 (4 poing)

Diskutera kortfattat vilka orsaker som lag bakom att det balanserade styrkorten (Balanced
Score Cards) vixte fram, samt vad syftet 4r att arbeta med balanserade styrkort.

Uppgift 3 (6 poing)

Nedan finns fyra olika projekt med olika nettonuvdrden och investeringsbelopp. Vérdena har
beriknats med 10 % kalkylrénta. Hur skulle du rangordna dessa om:

a.) Nedanstdende &r allt du kénner till om projekten? (1p)

b.) Foretaget endast har 650 tkr i investeringsbudget? (1p)

c.) De olika alternativen har olika ekonomiska livsldngder (15, 4, 4, och 18 4r)? (2p)
d.)) Om alternativen har olika ekonomiska livslangder (15,44 och 18 &r) och en
investeringsbudget pa 1100 tkr? (2p)

Projekt Nettonuviirde (tkr) Investeringsbelopp (tkr)
Alfa 1150 625

Beta 48 19

Gamma 69 39

Delta 1400 700

Var noga med att motivera dina rangordningar ovan.




Uppgift 4 (S poéing)

Lysekils Petroleum AB har tvé olika ansvarsenheter: transport och raffinaderi. Transport-
enheten koper riolja frén Nordsjon och transporterar denna till Lysekil. Raffinaderi-enheten
omvandlar roljan till bensin.

Transport-enheten kiper rdolja fran oljefilt baserat pa ett langtidskontrakt dér varje tunna
kostar £14. Denna enhet har ocksé rorliga kostnader som uppgar till £2 och fasta kostnader pa
£3 per tunna réolja. Marknadspriset for rdolja dr £23 per tunna.

Raffinaderi-enheten har £ 4 r6rliga kostnader och £10 fasta kostnader per runna av bensin.
Marknadspriset pa bensin &r £60 per tunna.

Antag att Raffinaderi-enheten kper 20 000 tunnor rdolja fran Transport-enheten. Da kan
Raffinaderi-enheten omvandla detta till 10 000 tunnor bensin, och sedan sélja vidare pd
marknaden.

a) Vad #r rorelseresultatet for Transport- respektive Raffinaderi-enheten om det
internpris som anvénds dr 120 % av sjélvkostnaden (2p)

b) Vad #r rorelseresultatet for Transport- respektive Raffinaderi-enheten om det
internpris som anvénds &r marknadsbaserat? (2p)

¢) Ange en situation dér Lysekils Petroleum AB borde anvénda ett kostnadsbaserat
internpris (1p)

Uppgift 5 (6 poing)

Bertil och Elina driver tillsammans tre olika hydroponiska odlingar, som de kallar for enhet
A,B och C. Elina tycker att det alldeles for mycket arbete med deras foretag. Efter att diskuterat
fram och tillbaka kommer de &verens om att en av odlingarna maste ldggas ner eller séljas.
Deras forsiljnings- och ekonomiansvarige Linda har rdknat fram olika utvéirderingsmatt for det
senaste aret:

Enhet Rsyss | Residualresultat | ROS (rorelseresultat/forsdljning)
A 18 % | 58000 15%
B 24 % | 120000 20 %
C 21 % | 480000 36 %

a.) Vilken av odlingarna bér ldggas ner baserat pa ovanstéende information? Varfor? (3p)

b.) Bertil tycker inte ovanstdende finansiella information ér tillréicklig for att fatta ett sddant
strategiskt beslut. Haller du med? I sa fall, vilken finansiell och icke-finansiell information
skulle du vilja komplettera med? Motivera ditt svar pa ett tydligt sitt. (3p)




Uppgift 6 (3 poéing)

Varfor & det si viktigt att ta hinsyn till “inlésta kostnader (Locked-in costs)” vid
produktutveckling? Forklara genom att utga ifran ett eget exempel pa en fiktiv produkt som ska
utvecklas.

Uppgift 7 (7 poéng)

a.) Foretaget Beta AB tillverkar olika typer av motorer. Féretaget har nyligen borjat anvinda
aktivitetsbaserad kalkylering och vid aktivitetsanalysen som just avslutats fann man fyra
aktiviteter som svarade for det som tidigare klassats som indirekta tillverkningskostnader.

Aktivitet Kostnadsdrivare Ombkostnadspaligg
Materialhantering Antal delar 1,80 kr/del
Bearbetning i NC-maskin Maskintid 204 kr/timme
Montering Antal delar 11,40 kr/del
Slutkontroll Antal tillv. motorer 120 kr/motorer

Fér en av foretagets motorer innehdller 70 olika delar och kraver 2 timmars tid i NC-
maskinerna. Materialet till motorn kostar 2 400 kr.

Berikna tillverkningskostnaden for motorn. (4p)

b.) Vilka slags problem kan vara forknippade med att anvénda aktivitetsbaserad kalkylering i
en situation liknande den i a-uppgiften? Ange minst och forklara minst tvd problem. (3p)

Uppgift 8 (3 poiing)

Férklara nir Business Process Re-engineering respektive Kaizen &r relevanta att anvéinda i ett
foretags ekonomistyrning.
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